

## 我省印发《关于进一步加强全省安全生产培训考试工作的意见》

本报讯(田桂云)为进一步加强和规范全省安全生产培训考试工作,切实提高从业人员安全素养和技能,10月7日,省应急管理厅印发《关于进一步加强全省安全生产培训考试工作的意见》(以下简称《意见》),明确了全省安全生产培训考试工作的指导思想、工作目标和4个方面18条具体举措。

《意见》提出,要全面落实安全生产法律法规关于加强安全培训工作的相关要求,牢固树立“培训不到位是重大安全隐患”的理念,依法规范安全培训行业秩序,严格考试管理,强化安全培训监督检查,狠抓安全培训质量提升,切实提高从业人员安全意识和安全技能,夯实安全生产工作基础,确保全省安全生产形势持续稳定向好。

《意见》坚持需求导向、便民高效、依法监管的原则,旨在进一步优化营商环境,扩大全省安全培训市场供给,建立健全安全

培训考试管理体系,落实全员安全培训责任,丰富在线培训载体,为企业和从业人员提供更加便捷高效的安全培训服务。

《意见》要求,全面加强安全培训体系建设,全面实行培训机构社会化,实行“一网通办”,简化安全培训机构申办报备程序。扩大培训机构社会来源,充分发挥职业院校、技工学校、企业培训机构在师资力量、场地设施、设备配置等方面的优势,支持鼓励大中型企业和院校开展安全培训业务,支持规模以上企业建立职工安全培训中心。加大对安全培训机构培训教师的培训力度,加大高水平教师引进力度,对职业院校相应专业教师可直接纳入全省教师库管理,充实安全培训师力量。建立培训机构评级管理制度,实行培训机构评级管理,各市级应急管理部门每年对培训机构进行综合评定,评定标准由高到低分为ABCD四个等级,并及时向

社会公布。

《意见》强调,要进一步加强安全生产考试管理。建立安全生产考试管理体系,统筹优化考试点布局建设,构建以学员为中心的“一站式服务”管理机制。实施焊工作业人员实物实操考试,各特种作业考试点,均要配备满足考试需要的实物焊机,对达不到实物实操要求的停止其考试业务。严格安全生产考试管理,加强专兼职考评员队伍建设,实操考试考评员不得兼任安全培训机构培训教师,主考官要从市、县监管执法人员、考试中心工作人员中选聘。加强考试保障工作,特种作业人员和高危行业主要负责人、安全管理人员全部使用国家题库,进一步完善冶金、建材、有色等一般行业主要负责人和安全生产管理人员、其他从业人员考试题库建设。

《意见》要求,着力加强从业人员全员教育培训。全面落实

生产经营单位的安全培训主体责任,主要负责人对本单位的安全培训全面负责,分专业、分层次、分岗位制定本单位全员安全生产教育培训计划并组织实施。加强安全培训信息化建设,建立安全培训便民“中介超市”,在现有安全在线学习平台基础上,在全国遴选更多优秀平台提供给培训机构和企业自主选用。加强安全生产培训政策宣传,建立安全培训宣传矩阵,综合运用各类媒体宣传安全培训政策,扩大群众知晓度,指导从业人员依法依规参加培训;建立安全培训警示台,选树正面典型、曝光反面案例,督促引导安全培训和考试机构依法依规组织培训考试。

《意见》强调,进一步加强全省安全培训考试监管。严格履行应急管理部门监管责任,把生产经营单位、培训机构、考试机构纳入年度执法检查计划,定期开展执法检查,对发现的问题要依法

依规从严处理;推行建立“逢查必考”制度,核查“三项岗位人员”持证上岗;坚决打击违法违规取得特种作业操作证和持假证上岗行为,对涉嫌造假的相关人员要移送公安机关,构成犯罪的,依法追究刑事责任。充分发挥安全生产培训全流程监管平台作用,加快推进全省安全生产培训全流程监管平台建设与应用,实现安全培训机构、考试机构备案业务全部网上办理;试行“三项岗位人员”培训纳入平台监管,实现“五全”(即全程留痕、全程监管、全程追溯、全面覆盖、形成全量数据资产)监管目标。建立培训、考试机构动态监管机制,各级应急管理部门每年要对辖区内安全培训、考试机构进行综合评估、通报公示,强化社会监督、群众监督。对安全培训、考试质量效果评估差的要调整评级;对存在问题的要限期整改,对整改后仍不达标培训机构、考试点实行退出机制。

## 我省国际减灾日 防灾减灾宣传演练“进校园”

本报讯(田桂云)今年10月13日是第34个国际减灾日,主题是“共同打造有韧性的未来”。为唤起社会各界对防灾减灾工作的高度关注,普及防灾减灾知识,提升自救互救技能,10月13日上午,省应急管理厅、石家庄市应急管理局在石家庄市第四十四中学联合举办防灾减灾宣传演练“进校园”活动。

本次活动以国际减灾日为契机,旨在发挥防灾减灾宣传教育在学生健康成长和素质教育中的积极作用,引导广大中小学生对防灾减灾基本知识和技能,进一步增强未成年人防灾减灾意识,提高应急避险能力,实现“教育一个学生、带动一个家庭、辐射整个社会”的宣传效果。

活动现场,省应急管理厅向第四十四中学捐赠了500套《防灾减灾知识手册》和《防灾减灾知识题库》。活动邀请气象专家和应急救援专家,面向该校全体师生开展防灾减灾知识讲座,讲解了气象灾害防御、地震、火灾逃生等防灾减灾知识,以及各类自然灾害、意外事故的应对方法,动员大家关注身边各类灾害风险,积极参与防灾减灾和应急管理工作。

为强化灾害防范实践能力,该校还组织学生开展火灾疏散演练,使全校师生掌握火灾逃生的正确方法,熟悉学校紧急疏散的程序和线路,提高突发公共事件下的应急反应能力和自救互救能力。省消防救援总队、省森林草原消防总队直属机动支队、河北蓝天救援队向该校师生展示了各类防火灭火装备,并提供了水域救援、高处逃生、心肺复苏等体验项目,全方位丰富了师生的安全知识,有效培养了同学们的应急避险意识和自我防护能力。

## 《河北省应急管理系统行政裁量权基准》发布

本报讯(田桂云)为规范河北省应急管理系统行政裁量权的正确实施,促进行政机关严格规范文明执法,维护行政相对人合法权益,省应急管理厅完成了《河北省应急管理系统行政裁量权基准》(以下简称《基准》)的制定工作,并于10月9日公开发布。

《基准》包括行政处罚、行政许可、行政强制、行政检查、行政确认、行政征收征用、行政给付7类法定行政执法事项的行政裁量权基准。其中,行政处罚裁量权基准罚款幅度按轻微、较轻、一般、较重、严重五个阶次划分,具体裁量权基准按照违法行为的事实、性质、情节和社会危害程度确定。

《基准》规定,依据《行政处罚法》具有一定社会影响的行政处罚决定应当依法公开的规定,对生产经营单位罚款数额10万元以上、个人罚款数额1万元以上、暂扣许可证件、降低资质等级、吊销许可证件、责令停产停业等情形应当依法公开。《基准》还规定,生产经营单位开展隐患排查,对其自查发现的隐患已采取整改措施消除现实危险的,可以依法从轻、减轻或者免于行政处罚。

## 廊坊实现精准执法与精细服务相互促进

本报讯(马雅迪 杨志勇)今年以来,廊坊市应急管理局多措并举扎实做好企业安全生产行政执法工作,推进精准执法与精细服务相互融合,为全市安全生产大局持续稳定保驾护航。

落实分级分类,提高执法精度。该局科学制定本级监督检查计划,减少打扰企业频次。定期对一线执法人员开展集中业务培训,转换执法方式,由线下执法方式向线上检查转变,精准锁定执法对象违法行为,提高执法精度。

优化重点服务,提升执法温度。该局采取“谁执法、谁普法”“包容审慎执法”和“专家+企业”的工作模式,将执法检查与帮扶指导相结合。聘请专家企业指导,按“制定计划”“现场检查”“后期整改”的环节提供“一站式”服务,帮助企业开展隐患排查,坚决做到不整改不闭环。

细化台账分析,强化执法制度。该局在细化企业基本信息的基础上,根据检查对象的生产工艺、危险因素、管理特征和风险特点等内容,制定标准化执法检查表,严格落实照单检查、坚决杜绝任性执法。同时,在实施行政处罚时全程留痕,在立案、调查、告知、决定等环节留痕留迹,做到全过程可追溯。

## 沧州市举办第七届安全生产应急救援队伍培训暨技能竞赛

本报讯(崔铂兰)10月10日,由沧州市应急管理局主办的沧州市第七届安全生产应急救援队伍培训暨技能竞赛在沧州经济开发区顺利举行。

此次竞赛贴近实战、亮点纷呈,共设置了个人体能、射水打靶、单兵破拆三个个人项目和知识竞赛、综合演练两个团体项目,共有来自全市各县(市、区)的12支企业安全生产应急救援队伍参赛。竞赛中,各参赛队员顽强拼搏,奋勇争先,把“赛场”当“战场”,充分展示了该市企业专职应急救援力量的精湛技能和精神风貌。

通过激烈角逐,来自华北油田公司消防支队的



张东、赵鸿沛,河北鑫海化工集团有限公司消防大队的张延召分别荣获个人奖项一等奖,中国石油化工股份公司沧州分公司应急救援中心、国家管网集团

东部原油储运有限公司沧州输油处消防队分别荣获团体奖项一等奖。

此次竞赛进一步增强了应急救援队伍应对各类突发事件的处置能

力,提升了全市安全生产应急救援队伍整体水平,为打造专常兼备、反应灵敏、作风过硬、本领高强的专业应急救援队伍提供了有力支撑。

## 邢台加强工贸行业重大事故隐患专项排查整治

本报讯(赵亚宁)为扎实推进全市工贸行业重大事故隐患专项排查整治暨涉环保设施安全治理工作,学习交流工作经验,持续提升企业安全管理能力,近日,邢台市应急管理局、生态环境局联合在南和区召开全市工贸行业粉尘涉爆企业重大事故隐患专项排查整治暨涉环保设施安全治理现场观摩推进会。

活动以视频会议交流和现场学习观摩相结合的形式开展。活动现场,与会人员集中观看了《工贸行业重大事故隐患判定标准(粉尘涉爆)解读视频》,现场观摩了南和区兴华宠物食品有

限公司“双控”机制建设、粉尘涉爆作业等重点部位场所管控措施等情况。南和区相关企业代表围绕开展工贸行业重大事故隐患专项排查整治暨“双控”机制建设情况作典型交流发言,南和区应急管理局汇报交流工贸行业重大事故隐患专项排查整治工作情况。

会议对全市下一步工贸行业重大事故隐患专项排查整治和涉环保设施安全治理工作进行了安排部署。会议指出,要加强协调联动,整体提质增效。市县两级应急、生态环境等部门要持续落实定期会商机制,加强协作沟通,共同督促企业把涉

环保设施纳入风险分级管控和隐患排查治理台账,扎实开展新改扩建项目安全设施“三同时”,强化源头防控、系统治理。要聚焦重大隐患,坚持动态清零,督导相关企业扎实开展重大事故隐患排查整治,将隐患排查整治作为遏制事故的“第一道关口”,切实提高重大事故隐患排查整治质量,切实提升企业发现问题和解决问题的能力,增强隐患排查治理水平。要汲取事故教训,强化防范效果,督促企业不断加强关键岗位人员培训,完善安全技术防范措施,重点对生产工艺、设备设施、人员行为等持续开展风险动

态评估,做到事前控风险、事中查隐患、事后抓应急。要落实主体责任,狠抓末端落实。各县(市、区)要按行业类型、分层级建立动态监管台账,实施精准监管,对安全生产基础好的企业,坚持少检查、不打扰,对管理较差、问题较多的企业,重点关注、跟踪问效。

通过本次学习交流和现场观摩,有力强化了安全与环保协同监管理念,有效提升了全市工贸行业粉尘涉爆企业安全管理水平和“双控”机制建设质量,为确保全市工贸行业安全生产形势稳中向好提供了有力支撑。

## 秦皇岛聚焦“四高”排查整治重大事故隐患

本报讯(陈铁岭)重大事故隐患专项排查整治2023行动开展以来,秦皇岛市紧紧锚定“从根本上消除事故隐患,从根本上解决问题”这一目标,聚焦重点环节,突出关键领域,全方位、全链条、全覆盖排查整治安全生产问题隐患,以更高站位、更严标准、更实举措推动安全生产各项工作落地落实落细。

高起点谋划,确保专项行动落到实处。全市先后召开专题会议,对重大事故隐患专项排查整治以及旅游、燃气、非煤矿山、特种设备等重点行业领域安全防范工作进行安排部署。特别是进入

旅游旺季,市委、市政府召开有史以来规格最高、要求最严的市安委会全体会议,市直46家部门、县区、乡镇党政领导全员参加,对重点行业领域和暑期安全防范工作进行了再强调、再部署,进一步压紧压实党委、政府、部门和企业安全责任。

高质量推进,确保专项行动持续深化。结合全市实际和旅游旺季工作特点,部署开展“全民查隐患、全力保暑期”安全生产大排查大整治专项行动,进一步压实责任、完善举措、加强联动,全面排查整治各类安全隐患。组建工作专班,建立专项行动简报制度,

及时总结推广典型经验做法。与秦皇岛市广播电视台应急广播栏目连线,拓宽举报奖励宣传渠道,积极推动形成全民参与、全员排查的浓厚氛围。暑期全市共派出检查组8128个,检查党委政府部门168家,检查企业19454家,排查整改一般隐患5477条。

高规格督导,确保专项行动务求实效。组织开展专项行动督导组,全市成立11个综合督导组,每日深入县区、部门和企业一线督促落实安全防范措施。全面推动落实干部驻场指导安全生产工作制度,旅游旺季期间在全市景区设立安全员,文旅、市

场、应急等部门联合向39家重点景区景点派驻120余人,加强一线监管指导,督促企业开展巡查检查。部署开展行业主管部门“包联”安全生产工作,市应急管理局主要领导率班子成员及相关科长20人,到驻秦中省属企业实施“一对一”包联,聚焦“零事故”目标,推动隐患排查“零盲区”、安全隐患“零容忍”、责任落实“零缝隙”、安全管理“零距离”,做实“一线工作法”,提升安全生产工作质效。活动开展以来,全市共排查重大事故隐患233个,完成整改225个,其余均明确整改措施、整改责任和整改时限;排查一般隐

患14529个,全部完成整改;帮扶指导重点县区84个,帮扶指导重点企业1099家次。

高水平落实,确保安全稳定。高起点谋划,确保专项行动落到实处。全市先后召开专题会议,对重大事故隐患专项排查整治以及旅游、燃气、非煤矿山、特种设备等重点行业领域安全防范工作进行安排部署。特别是进入

## 省危险化学品登记中心 开展危化品登记现场核查

本报讯(张伯宁)按照《2023年河北省危险化学品登记和鉴定分类专项执法检查工作方案》有关要求,近日,省危险化学品登记注册中心对邯郸市、承德市、沧州市、邢台市的22家涉及危险化学品生产、使用企业开展了危险化学品登记数据现场核实工作。

此次现场核查企业,主要为《2023年河北省危险化学品登记和鉴定分类专项执法检查工作方案》中涉及的35种重点危险化学品化工企业。现场核查过程中,危登中心人员依据企业核查项目分类对化工企业开展现场核查工作,主要检查了企业基本信息,认真核准危险化学品信息、重点化学品“一书一签”编写内容、重大危险源登记、国家重点监管化学品工艺等关键信息;现场检查了企业安全标签配置情况。针对核查发现的问题和隐患,核查人员现场耐心进行了讲解和指导,并结合工作实际提出了相应的整改意见,出具危险化学品登记企业现场检查表。

此次对危化企业现场核实,进一步提高了省内危险化学品登记企业数据的准确性。下一步,省危登中心将结合本次现场核实发现的突出问题,及时督促企业整改提升,为危险化学品事故预防和应急救援工作提供有力技术支持。

## 衡水市应急管理局多措并举 固化危化品安全指导服务成果

本报讯(赵永兵)近日,衡水市邀请省危险化学品安全专家委员会专家,对全市14家重点化工企业进行把脉会诊式安全指导帮扶,共排查出问题隐患273项。衡水市应急管理局采取有力措施固化指导服务成果,提升重大风险防控能力。

迅速彻底整改隐患。该局迅速研究制定专题整改方案,实施项目管理推进,做到整改“责任、措施、资金、时限、预案”五到位。督促企业对照典型问题,举一反三抓排查,监管部门重点对企业类排查情况进行检查。截至目前,有关县(市、区)应急管理局对辖区企业主要负责人进行了警示约谈,对于问题突出和不放心的企业已下达停产指令,确保整改过程中不出问题。

持续完善监管机制。联合应急、市场监管、生态、消防、行政审批等部门做好化工行业联合监管工作。强化五室搬迁和四库整治“回头看”,最大限度减少生产装置区内作业人员数量,严格管控库房违规超量、超范围囤存、临时储存安全风险。

切实提升重大风险防控能力。建立完善专家指导服务机制。对于辖区内设有化工园区的县(市、区),把聘请省级化工专家指导服务和危化品监管专业人员配置纳入全市安全生产考核内容。实施危险化学品企业安全改造升级,对省督导组发现问题突出的企业,组织技术力量帮扶企业开展安全诊断,对企业平面布局、安全仪表系统、自动化控制、工艺技术进行更新改造,提升企业本质安全水平。突出抓好重大风险隐患排查2023年行动,确保全市化工行业安全生产形势持续稳定。

## 定州市应急管理局加强《安全生产严重失信主体名单管理办法》宣贯

本报讯(刘训议)《安全生产严重失信主体名单管理办法》(以下简称《办法》)已于10月1日起正式施行。为做好《办法》的宣贯实施,实现“学懂悟透、上下联动、齐抓共管、闭环管理”的既定目标,近日,定州市应急管理局组织所属执法科(室、队)全体人员和全市乡镇(街道)应急办工作人员召开了《办法》宣传贯彻专题培训会。

此次会议重点围绕《办法》制定的背景、意义、适用范围、列入条件和管理措施、列入和移出程序、信用修复等方面进行了简要的解读,并对部分条款进行了详细的剖析和阐述。

安全生产非法违法举报  
电话:12345或12350